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Serăcia nostra — Pécatele nóstre! 
Óment bunt ! Suntem săraci. Serăcia ne 

uscä şi mëdua'n ose. Trăim vremuri grele 
de tot. Birul e greu şi nevoile zilei sunt 
multe. Şi acestea ne sărăcesc, ne sleiesc 
puterile. Tote ar fi cum ar fi, dar' ne sără
ceşte mai mult nechibzuinţa şi nechivernisala 
nostra ; mintea nostra cea slabă ne seră-
ceşte. Ne sărăcim noi cu capul nostru. 

Banul îl mai ştim face, dar nu-1 ştim cruţa, 
nu-1 ştim folosi unde şi cum trebue. Lucrăm 
zi de zi în arşiţă şi ger, storşî şi supţi de 
obosală şi fóme. Ne umplem coşarele cu 
rodul scump al ţarinei — adunat cu sudórea 
trudei nóstre. — Pe sama cui? Pe sania 
dughenelor delà oraş şi a jidanilor şarlatani 
din sat. Ne trebue şorţuri de mătasă şi nă-
frămî scumpe, pomăzî şi alifii pe sama căsiî, 
şi vinars peste vinars. Şi bem ţuică, şi spirt 
şi bem otrava târtanilor din sat. Şi hrănim 
lipitorile cu truda, cu sudórea óselor nóstre. 
Noi le întindem trupul se ni-1 sugă, şi sug 
şi se îngraşă şi se iibovesc pe pielea nostra ; 
iar noi tânjim şi ducem lipsuri. 

Luăm hrana delà gura copilaşilor, luăm 
agonisala de pe un an, şi-o ducem cu şorţa 
se cumpărăm nimicuri delà oraş. 

Dughenariî şireţi şi jidanii şarlatani ne 
fac ochi dulci, ne duc pe ghiaţă ; ş'apoi 
rîd în pumni de prostia nostra. Noi le dăm 
agonisala óselor nóstre, le dăm sudórea 
nostra. Iar ei ce ne dau ? Ne dau otravă şi 
sdrenţe ne dau spre perirea nostra. 

încep se se încuibe şi printre noi clătim 
şi năravuri rele şi aducătore de perire. 
Maimuţărim şi noi eşti delà sate domnia 
delà oraş. Fetele ni-le purtăm în mătăsuri 

şi cişme ramoşe, sulemenite si înţoţonate 
pe preţul unei vaci. 

Ne luăm şi noi după fluşturaticii delà 
oraş. Căutăm frumseţe şi nu trăinicie. Nu 
pricepem, că un chilo de domnie delà oraş, 
ne aduce în casă o sută de chile de să
răcie, începem se sorbim şi noi cu lăcomie 
din aierul tricat şi puturos al vieţi! de oraş. 
Şi ne stricăm, şi ne prăpădim. 

Credinţa începe se ne scază. Nu mai 
credem ca — fie iertaţi — strămoşii noştri, 
la cari credinţa în Dzău, era própta şi ra-
zimul vieţii lor, era aierul şi pita cu care 
îşi hrăniau sufletul. Ei cercetau biserica în 
Dumenicî şi sărbători ; la altariul Domnului 
căutau alinare si mângâiere în necas. Noi 
fugim de biserică, o încunjurăm de departe. 
Cercetăm crişmele şi dughenele pline de 
păcat, chiar şi in timpul bisericei. Gândul 
n-il punem în slujba diavolului. 

Sudălmile şi înjurăturile fără strajă, gâl
gâitul de holobocă în crişma lui Iţig din 
sat, ne prăpădesc pe noi şi sulletul nostru. 
Glaja plină de ţuică ni-e icóna de 'nchinat, 
şi înjurăturile ni-'s rugăciunile de Dumineca. 
Aşa facem şi aşa dregem noi, şi după noi 
se iau şi copiii nost a'? Dacă tatăl bea o 
litră de ţuică 'n birt, ficiorul lui — când va 
ii şi el tată — va bea două, căci pilda rea 
să lipeşte. Capra sare masa, iedul sare casa. 

Bem. Şi beutul ne strică trupul, ni-1 
moleşeşte şi trândăveşte ; iar sufletul ni-1 
prinde-'n rociul necredinţei în Dzeu şi a 
păcătoşeniei. 

O familie în care s'a sălăşluit pccatul 
beţiei, e o familie nefericită din tată în 
copii. Din părinţi beţivi se nasc copii 
slabi şi neputincioşi la trup şi la suilet, căci 
copilul e chipul leit-poleit al părinţilor. Noi 

păcătuim, şi nu pricepem —• ori nu vrem se 
pricepem — că păcatul nostru să descarcă 
asupra bieţilor nostriî copii, cari n'au altă 
vină şi păcat decât că s'au născut. Slăim 
sângele, slăim mădua nostra prin beţie, şi 
nu pricepem, că-'n noi stingem vînjoşia de 
viaţă a atâtor ş'-atâtor seminţii. Ş'asta e un 
pëcat, un pëcat strigător la ceriu. 

Patima beţiei înfaşcă în rociul ei tot 
mai mulţi şi mai mulţi omeni. Şi mână-'n 
mână cu beţia vine, se lăţeşte printre noi 
şi necredinţa ; căcî jidanul de după tarabă 
nu propovăduieşte cuvîntul evangheliei, cre
dinţa în Dzeu, ci sîsăieşte printre dinţi 
afurisitul de tartan, cuvinte de ocară şi de 
hulă asupra bisericei ş'-a lui Dzeu. Şi omul, 
căldărit de otrava lui, îi ia vorbele de bani 
buni. Bănueşte pe toţi, delà popă pân' la 
vlădică, Toţi vreau să-i jupuiască pielea, 
toţi-'i vreau răul, numai Iţig, bunul lui Iţig, 
îi vrea binele. 

Noi ne sărăcim cu capul nostru, omeni 
buni, şi nu într'atâta birul şi robota. Noi 
cu mâna nostra ne punem în grumazi 
smâcul pribegiei prin alte ţări, departe de 
căminul drag şi de pămîntul scump, în 
care zac ósele strămoşilor noştri. 8ë ne tra
gem pe samă, óment buni, se ne tragem pe 
samă ce facem, până mai e vreme. 

Gardul ni-e aprópe să se surpe, şi de 
nu-1 vom propti noi, cine-1 va propti? De 
nu ne vom scote noi din glodul, în care 
începem se ne cufundăm, cine ne va scote ? 
De nu ne vom ajuta noi, cine ne va ajuta? 

Au trecut vremurile în cari s'aşteptaţi 
mântuirea delà străin. Fiecare giijeşte de 
óla şi punga lui. Străinul, ce vine la voi 
cu vorbe dulci şi îmbunătore, credeţi dóra 
că vă vrea binele, credeţi dóra că vrea să 

FOIŢA REVAŞULUI. 
Cătră Preacurata Feeioră. 

Din valurile nfuriate a lumei triste şi pustii, 
In bolţile Dumnezeiriî cuprinse 'n raze argintii, 
Observ a ta privire blândă, o mama nostra Preacurată , 
Neinvins'a omenimiî pază, eternă, sfîntă, prca'ndurată. 

Iubirea ta e fericire din lumi senine şi cereşti; 
Sionul falnic şi lumina măririlor duinnezeeştî, 
In tino 'sî pune omenimea speranţa dulce-a mântuirii, 
Unind Tu maică-a nóstre inimi in serele Dumnezeiriî. 

Blaj , Iulie 1903 . Publius. 

Cântec. 
Rluleţ cu unde line, Câte doruri nu ascunde, 
Tu cu glasu-ţî de suspine, Glasul tëu şi-a tale u n d e . . . 
Dulci povesti spui florilor, . . .Şoptele tale pribege, 
Frunzelor şi codrilor. Numai luna le 'nţelege. 

Delà munte pân' la mare, De-aşi pricepe glasul tëu, 
Glasul tëu odihnă n'are ; Ku ţi-aşi spune dorul meu, 
Tot ce auzi în lunga-ţî cale, Sc-'l iai rîule cu tine, 
Şopteşti florilor din vale. Së-'l duci. departe de mine, 

Se mi-'l duci in depărtare, 
Së-'l innecï colo în mare, 
Ca nici când se nu mai lie, 
Dor in inima-mi pustie. 

N. Marcu. 

Gâpjefcului.. 
Gândule de-aşî pute pune, 
Stavilă sborului teu, 
Aşi trăi o clipă 'n tihnă, 
Şi-aşî fi ferieit şi eu. 

Sborul teu inse e vecinie, 
Şi ine portă 'n vremi trecute ; 
Lindo zac a mele visuri, 
In cenuşe prefăcute. . . . 

N. M. 

Scrisori cătră un nepot. 
VII. 

Iubite nepoţel Am ajuns în Vatican, locuinţa 
Papei. Istoria Vaticanului nu ţi-o scriu, căci ar 
trebui să scriu mult, deşi ai înveţa din ea forte mult. 
Căcî dacă trece omul prin zidirea cea mare a Vati
canului, şi vede lucrurile frumosë cê  sunt acolo, 
apoi së gândeşte o ţîră, vede, că nu a fost om pe 
lume, care să fi ştiut preţui aşa de bine măestriile, 
cărţile, şi tote lucrurile frumosë, ce sunt pe supra
faţa pămentului ca Papii, lntr'adevër Papii şi în 
privinţa acesta sunt capii şi conducëtoriî omenimei. 
Aici vedem aşa numitele musee, în cari së adună 
tot feliul de lucruri preţiose din zilele de azi, ori 
din vechime, cărţi scumpe, chipuri frumosë, ca şi 
cari numai vezi nicăirî. 

Vaticanul are numai puţin ca 11,000 de chilii. 
Te vei întreba dragul meu, d'apoi la ce atâtea 
căsî pe sama unui om singuratic, cum e şi Papa ? 
Ei dragul meu, tu ştii forte bine că lui Petru şi 
următorilor sëi li a dat Domnul Christos puterea 
să conducă biserica, care a rescumperat-o Mân-
tuitoriul cu scump sângele sëu. Vecjî că biserica 
e un lucru aşa de scump încât Fiul lui Dumnezeu 
şi-a versat şi sângele pentru ea, de aceea.cei-ce 
sunt puşi să o păzască trebue să grijasclf bine 
de ea. Trebue să cunoscă Papa biserica din totă 
lumea, căci numai aşa o póté conduce." De aceea 

în Vatican nu cumva să crezi, că ar şedea numai 
Papa şi slugile sale, nu ci sfetnicii sëi cei mulţi. 
Ştii că în Blaj la metropolie nu şede numai 
Escelenţia Sa, ci mai are acolo prelângă sine vreo 
8 preoţi, şi vreo 10 canonici, cari II ajută pe 
Escelenţia Sa, să potă conduce bine celea 450,000 
de suflete, cari I-le-a încredinţat Dumnezeu. Acum 
gândeşte-te, dacă Papa e rëspunzëtoriu pentru 
250 de milióne de suflete, de câţi sfetnici are El 
lipsă ? 

Intre sfetnicii cei mai mari ai Papei cel dintâiu 
e Cardinalul Rampolla. Cardinalii aceştia fac aceeaş 
slujbă Papei, <^§p»o fac vlădicului canonicii. 
Rampolla e secr^ltpul de stat al Pontificelui. Până 
la 1870, când âVetfPapa împerăţie lumescă, secre-
rariul de stat era ca şi un ministru preşedinte. 
Azi numai are Papa împerăţie, dar pentru aceea 
secretariul de' stat şi azi e un domn forte mare, 
Căci după cum ai potut ceti şi tu prin gazete, 
îl cerceteză şi împerăţii. Aşa când a fost la Roma 
împëratul Germaniei, după-ce a visitât pe Papa, 
s'a dus cu amêndoi feciorii sëi la Cardinalul 
Rampolla.<*Şrtă secretariul de stat e aşa om mare 
o poţi'înţelege de acolo, că Papa e recunoscut 
de cei-lalţi domnitori din lume ca un domnitoriu, 
şi de aceea domnitorii au în Roma trimişii sëi la 
Papa, cari când au ceva de lucru stăpânii lor cu 
Papii, së duc la sfetnicii Papii, şi la Papa şi 
isprăvesc lucrurile, şi apoi scriu la stăpânii lor 
daVe de samă. Aşa din ţara nostra e acolo contele 
Szécsen, din alte teri ajţii. Până şi Rusia, măcar-că 
acolo sunt puţini catolici, dar totuşi are acolo 
t i#om de al sëu. Şi să nu fi murit tocmai atunci 
Papa, care a fost înainte de sfinţia Sa Leo XIII, 
adecă Piu IX, şi Turcia ar av i acum om pe lângă 
Papa, .măcar-că Turcul e păgân; dar şi el vede, 
că ce om mare e Papa. 

©BCU Cluj
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vë mântuie din necaz? Să sciţi, că are 
gând rëu, că'i lup îmbrăcat în piele de 
miel. Alungaţi-1, sburătoriţi-l delà voi cu 
petrii, căci vë strică liniştea şi tichneala 
căsiî ! 

Incredeţî-ve, omeni buni, în ai vostru, 
ascultaţi sfatul poveţuitorilor vostriî ; căci îs 
sânge din sângele vostru şi nu vë înşală ! 

Lăsaţi patimile şi năravurile rele, cari 
vë amăresc şi vë împuţinează traiul vieţii! 
Cruţaţi agoniseala óselor vóstre, căci vë 
cruţaţi viaţa ; nu împrăştiaţi fără chib
zuinţă rodul muncii vóstre, căci vë împrăş
tiaţi viaţa vostră, şi viaţa vostră e viaţa 
unui neam întreg. 

De nu vom asculta unii de alţii, de nu 
ne vom propti noi gardul, vom peri. Ne 
vom pune noi cu mâna nostra sfîrşit vieţii, 
noi cu manile nóstre ne vom săpa grópa. 
Şi-e laş, şi-e ruşinos să mori aşa. 

Dzeu vë poveţueşte prin rostul condu
cătorilor vostriî. Smulgeţi-ve din patimile, 
ce-'ncep să vë împrejmue de tote părţile ! 
Puneţi-ve credinţa în Cel de sus, şi atunci 
pacea şi bucuria sfântă a unui traiu tihnit 
se va pogori între voi. Fiţi trezi şi temetori 
de Ddeu! 

Sus, omeni buni! Treziţi-ve ! 
P e t r u S . 

Crestături. 
De necrezut ni să pare ceea ce cetim in un ziar din 

Cluj. Se zice, că Dl ministru de interne n'ar fi aprobat 
statutele unei reuniuni de cumpetare, din pricina, că prin 
atari reuniuni s'ar împuţina venitele statului. Nu ne vine 
se credem aşa ceva, căcî ministrul nu pote se nu vadă şi 
se nu simtă rëul şi pustiirea cea mare, ce urmeză din 
necumpetul In beuturî. Dl Ministru trebue se ştie, că nu 
beţivii sunt folositori statului, ci omenii trezi, muncitori şi 
cruţătorî. Trebue se ştie, că dacă venitele beuturilor sunt 
mari, mai mari sunt perderile morale, ce urmeză din beţie, 
şi cheltuielile, ce le portă statul cu cei de prin temniţă, 
cari au ajuns acolo in urma păcatelor făcute ameţiţi de 
beutură şi cu îngrijirea bolnavilor de prin spitale şi casele 
nebunilor, cari sunt pline de ce şi-au stricat capul 
şi sănătatea trupescă cu beutura. Ne pare de necrezut 
ştirea şi pentru acea, că Dl Ministru de culte şi instruc
ţiune publică acum decurînd a dat ordin tuturor comita
telor së aducă legi pentru împedocarea beuturilor, ce ne 
prăpădesc şi a poruncit învăţătorilor se lucre contra beţiei. 

Preoţi i gr. cat. din 4 protopop ;ate s'au înfăţişat zilele 
trecute cu cerere înaintea bunului nostru Metropolit din 
Blaj, rogându-L, se ceră delà stat inbunătăţirea sorţii preo
ţilor, ce de rea cum e, nu se mai póté suferi. 

Noi încă am avut înainte cunoştinţă de hotăririle fra
ţilor din cele 4 protopopiate şi chiar am fost rugaţi, së 
scriem despre mişcarea lor, ca şi preoţii din alte proto
popiate se le urmeze. N'am făcut'o inse până acum, deşi 
ştim cât de sărăcăcios sunt răsplătiţi preoţii gr. cat., cu 
tote că şi aceştia sunt vrednici de atâta bunăvoinţă din 
partea statului, de câtă sunt învredniciţi preoţii de 
altă lege din ţară, cari toţi sunt plătiţi de stat. N'am 
scris, pentru că noi simţim nu numai lipsele, ce le au 
preoţii, ci în aceeaş vreme vedem şi norii grei, ce stau só 
se descarce cu totă turbarea asupra neamului şi a cre-
dinţii nóstre. Părerea nostra e, că numai aşa va ii munca 

Pe Eminenţia Sa Rampolla, căcî aşa titulă au 
cardinalii, l'am vëzut şi eu odată sara în biserica 
sfântului Petru. E un om înalt sdravën, cu ochi 
ageri, nasul e aşa numit corvin, adecă încârligat. 
E un om, care când e vorba de drepturile bisericei, 
nu lasă din ele nici cât e negru sub unghie. 
Şi acesta o face el cu tot dreptul, căcî el ştie, 
că biserica are drepturile sale delà iubitul sëu Mire, 
delà Domnul Christos, şi ea are datorinţă, să şi-le 
apere şi să nu le lasă pe mâna ómenilor fără de 
lege. De aceea pe Rampolla îl iubesc forte mult 
Cardinalii, şi dacă Dumnezeu va chema la sine pe 
Sfinţia Sa Leo XIII, póté că Rampolla va fi ales 
de Papă. Dee Dumnezeu, căci ar fi un vrednic 
urmaş al Sfinţiei Sale Papei de azi ! 

Mai sunt în Vatican şi alfï omeni mari, grofi, 
baroni, şi alp" nobili mari. Aşa şi delà noi este 
unul, din Ungaria, groful Zichy, un om forte bun, 
ca un înger. Şi eu am avut fericirea să vorbesc 
cu el, dar aşa de fericit m'am simţit. Aşa după 
nume şi după faptele lui îl cunoşteam eu mai de 
mult, şi acum când am putut şi povesti cu el, 
tare m'am bucurat. 

Mai sunt în Vatican episcop!, canonici, preot! 
şi teologi. Apoi omeni cari îi slujesc Sfintei Sale 
Papei, cum e şi groful Zichy. 

In epistola următore te voiu conduce prin 
chiliile Vaticanului. 

La revedere! 
Unchiul lob. 

nostra rodnică, dacă nu o parte, sau alta a preoţimei, ci 
cu toţii, umër la umer, vom lucra. Unitatea în lucrare 
vom ave-o însé numai atunci, când preoţi cât mai mulţi 
din tote protopopiatele, din înlregă provincia metropolitană, 
ori şi numai din Archidiecesă, së vor întruni într'un con
gres, unde së se hotărască cele ce sunt de făcut. Acolo 
ne-am putea sfătui ce e de făcut şi împotriva socialismului 
păgân, a nasarenismului, şi peste tot împotriva tuturor 
celor ce propagă necredinţa. Cu un cuvent in congres sè 
se iee mösurile de lipsă nu numai pentru îmbunătăţirea 
sorţii preoţilor, ci şi pentru scăparea poporului nostru 
de ruină morală şi materială. 

Ideea unui congres preoţesc e îmbrăcişată de mulţi şi 
în considerarea folóselor mari, ce le-ar aduce ; nu putem, 
decât së îndemnăm pro toţi fraţii, ca se mediteze asupra 
lucrului, se-şi espună părerile si luniinându-ne Împrumutat, 
în curênd së şi întrupăm acesta idee, caro sê facă începutul 
unui nou curent în viaţa şi activitatea clerului nostru gr. cat. 

Un r a r şi preţ ios dar e vorba că va primi 
noul Episcop al Lugojului, Ilust. Sa Dr. Vasile 
Hossu, delà Roma. Episcopii, cari se sfinţesc în 
Roma toţi së socotesc ca şi când ar fi sfinţiţi de 
însuşi S. Sa Papa, pentru-ce li-së împărţesc daruri 
câte o cruce frumosă, ori un potir. Episcopii sfin
ţiţi afară de Roma nu primesc atari daruri decât 
în caşuri forte rari. Intre cei puţini e Ilust. Sa 
Dr. Hossu, care va primi o cruce, ca sëmn al 
deosebitelor simpatii de care se bucură în Roma. 

Rogă-te şi lucră! 
— Continuare. — 

Dar este o împrejurare, vrednică de luat în 
samă. Acesta e folosirea fără de suflet a munci
torilor din partea capitalului, adecă a bogătanilor. 
E şi nedreaptă şi primejdiosă acesta. 

Cam băgăm de samă, că prin grămădirea ave
rilor în manile puţinora, nenumeraţî ajung la lipsă 
şi sărăcie. Asta se observă mai ales de când ma
şinile de tot felul fac netrebuincióse braţele ome
neşti şi de când feluritele descoperiri mai noue 
ale minţii omeneşti fac pe unii se ajungă în grabă 
la venite nespus de mari. 

Prin acestea muncitorul îşi vede primejduit 
viitorul sëu şi nu ne putem mira, că se sileşte a 
schimba stările de acum. 

E întrebare acum, că pute-s'ar face o îndrep
tare aci, înlăturând părţile rele ale capitalului, 
atinse mai la deal? 

Proprietarul e stăpân cu drept peste averea sa, 
fie mişcătore ori nemişcătore, dar nu-i stăpân 
peste deaprópele sëu, încât së-1 folosescă după 
bunul plac. Asta ar fi sclavie şi călcarea în pictore 
a drepturilor, date de cătră Dumnezeu naturii. 
Prin asta s'ar periclita chiar statul, a cărui putere 
stă în familii cinstite şi sănătose. Nu urmează din 
norocul unuia, ca altul se fie nenorocit. Dreptul 
înceată a fi drept când nimiceşte dreptul altuia : 
acesta e dreptul de a putea trăi. 

Capitalistul së nu-şî uite, că omul om rëmâne 
şi lângă maşină şi nu póté fi socotit drept marfă, 
căci astfel de capital şi-ar perde dreptul de a fi. 

Numai capitalul, folosit fără suflet, croeşte stă
rile primejdióse din zilele nóstre, ridicând om 
asupra omului, slăbind legăturile sociale. 

De vom cumpăni tote acestea bine; de vom 
socoti că îmbogăţirea prea mare a unora a făcut 
së se prăbuşescă şi vechia Romă, iar' în vremile 
nóstre înmulţeşte numërul proletarilor, gata se 
ameninţe ţerî şi chiar părţi de lume ; apoi trëbue 
së vedem, că societatea nostra omenească merge 
spre o crisă (primejdie) mare. Şi asta më face şi 
pe mine së më ocup în partea următore cu în
trebarea : Ce legături are causa muncitorilor cu 
religiunea şi ce pote face biserica spre delăturarea 
primejdiei ? 

II. 
Câştigarea de avere şi muncă a împreunat'o 

Dumnezeu cu osteneală şi suferinţă. Despre asta 
vorbeşte ast-fel biblia : Intru început a făcut D-zeu 
cerul şi pămentul. Pentru lucrarea pămentului a 
pus pe om, făcendu-1 stăpân peste tote productele 
lui. L'a aşezat în raiü, ca se lucreze acolo şi së-1 
păzescă. Munca încă nu era legată de suferinţe, 
pentru-că omul cel dintâiu era înzestrat cu însuşiri 
mai pe sus de fire; şi sarcinile vieţii îi erau ne
cunoscute. (Fac. II. 5., 15.). 

Voia liberă a omului însë s'a resculat împo
triva Ziditorului. Urmarea rescólei a fost osândirea : 
„Lui Adam i-a zis : pentru-că ai ascultat glasul 
muierii tale şi ai mâncat din pomul, care Cam 
poruncit ţie, că dintru acela singur së nu mâncî, 
blăstemat pămentul intru lucrurile tale : întru nă
cazuri vei mânca dintr'însul în töte silele vieţii 
tale. Spini şi polomidă va resări ţie şi vei mânca 
iarba pămentului, In sudarea feţei tale vei mânca 
pânea ta, până te vei întorce în pâment, din care 
eşti luat, că păment eşti şi în păment ie vei în
torce." (Fac. III. 17—19). 

— Va urma. — Eremitul. 

Pilda împerătescă. 
Dumineca trecută am cetit în S. Beserică aceea parte 

din „Revasul" nostru, în care confratele din Viena, ne 
spune, că Maiestatea Sa a eşit cu ghencrarii cei mai vestiţi 
cu icónele în Viena, ca şi Românii noştri pre la Ispas şi pre 
la Rusalii, Maiestatea Sa, om bëtrân de preste 70 ani şi 
cel mai mare Domn al nostru după Dzeu, a avut răbdarea, 
credinţa şi tăria trupescă së asculte sfînta slujbă şi încă 
apoi cu făclia aprinsă în mână së iesă şi cu icónele. Iar ai 
noştri, adese ori omeni ca lei, când trag de eşit së duc 
acasă. Mici suntem şi mică ne este şi credinţa şi dragostea 
nostra cătră Dzeu, pre lângă credinţa şi dragostea cătră Dzeu 
a Maiestăţii Sale şi al altor domnitori creştini. Pentru aceea 
la auzul pildei împărăteşti şi creştineşti s'au împlut ochii 
do lacrămi la. acei credincioşi ai mei, cari-'L cunosc perso
nal şi cari L'au auzit chiar vorbind. Aşa după eşitul din 
biserică unul mi-a spus : că la neşte manevre mari împă
răteşti Maiestatea Sa o dat mâna cu un copitan român 
şi ia zis: „servus Câmpean, es mar sehr gut," româneşte: 
„Fi salutat Câmpean, a fost forte bine." — Maiestatea Sa 
ca creştin bun iubeşte pre Românii creştini cari ca Dînsul 
păzesc legea lui Chrislos, că numai aceia pot fi şi omeni 
de omenie. - Drept aceea mult ar' potea së înveţe din 
asta pildă împărătescă cărturarii noştri mireni, cari altcum 
se laudă a li mari români (Domne, ce bine ar' ti së fie aşa!) 
dar' biserica lor românescă n'o calcă numai la zile mari, 
odată de 2 ori .pre a n ; ér' de eşitul cu icónele la ţarină, 
când sê face rugă pentru înmulţirea fructelor pămentului, 
pentru buna liniştea aerului, pentru vremuri cu pace şi pentru 
întărirea unirii şi-a iubirii dintre fraţi — fântâna fericirii 
nóstre pămenteşti şi cereşti — nici pomană ! . . . Ţiganii 
nu ţîn nici o l e s e , nici un obiceiii, nau tradiţii, nu credinţă 
strămoşască; trăiesc din furt, din datul cu cărţile, din în-
şelaţiuni. Ţiganii însë au înfluinţat asupra pocăiţilor flămânzi 
ca şi ţiganii şi asupra social democraţilor — de regulă 
jidani huiduiţi din lume — cari încă şi-au părăsit legea 
şi obiceiurile în cari s'au născut şi ca şi ţiganii vreau a trăi 
ori din înşelaţiune ori din răpirea averilor ómenilor de-
ómenie şi harnici. Lucru uşor de priceput că omul ce-şi 
despreţueşte legea lui creştinescă ajunge la fără-de-lege, 
la pëcat, la crimă, cari la capët së gată cu sbiciul lui 
Faraon Ore ai noştri când nu bagă în séma legea popo
rului şi ceremoniile lui religiose, pre cari le ţîn împerăţiî 
pămentului şi-le cinstesc, nu mână apa pre mora ţiganilor 
şi nu-së înfrăţesc cu copii de suflet ai ţiganilor, cu pocăiţ i i 
de fóme," şi ca social-democraţii de astăzi scăpătaţi din 
avere prin desfrân ? Şi ore este cu putinţă, că un Român 
cu mintea întregă së se apropie de cei ce ca ţiganii n'au 
nimic sfînt, n'au nici un ideal. . . Nu cred ! Şi în ei este 
credinţa lui Petru şi dacă ca Petru së pare a-së fi lepădat 
de Christos, causa este că din gazetele nóstre până astăzi 
— onóre escepţiunii — ca un miros cu rea miresmă a suflat 
preste publicul nostru ura urîtă lui Dzeu şi det'aimele celea 
mai urite asupra Episcopilor, asupra preoţilor celor mai 
buni şi peste tot asupra întregului cler, care a fost şi 
este póté astăzi privit ca representantul întunerecului pre 
lume. — Revaşul, credem, nu va ii aşa, ci unde va vedé, 
că-i buba mai rea acolo cu mai mare iubire va aplica me
dicina de lipsă cu isteţime, luminându-ne pre noi ceşti 
delà sate cu lumina Evangelii lui Christos şi cu lumina 
faptelor principilor români înşirate in istoria naţională. 
Ne va spune „Revasul* că Românii mari prin fapte — 
nu prin flecuri — n'au părăsit bisericele, ci le-au zidit, 
Aşa Ştefan cel Mare, Domnul Moldovei a zidit 4 0 de bi
serici de mulţămită lui Dzeu, că de 40 de ori a bătut 
pre vrăjmaşii némului sou român, pentru cari fapte 
mari a căpetat delà Papa delà Roma numele de : „defensor 
fidei" româneşte : „Aparatoriul Credinţii" deşi a fost 
gr. or. dar' n'a fost pocăit ilămând. Asemenea Michaiű 
Eroul, de câte-orî începea vreo luptă mare, mereu în 
genunchia — ceea ce unii cantori ai noştri n'o fac — şi 
se ruga lui Dzeu cu totă oştirea şi bătea câte cu 8000 
Români câte 200 de mii păgâni de nici dinţi în gura nu 

remânea la ghenerariî lor. Cum se luptau ei pentru neam, 
cum së rugau eroii români, pentru ţerâ, cum îşi iubeau ei 
sociile legiuite şi cum să îngrijau de creşterea copiilor lor 
ne-o spun mai mândru cei ce ştiu scrie versuri, de unde 
se vede, că chiar dragostea lor ca omeni a fost sfinţită 
prin sfânta taină a căsătorii dinaintea Altariulul, nu prin 
însoţ'ri cu mândre de pre sub garduri şi din tindă. 

Iată un picuraş din scrierile poeţilor despre laptele 
Românului mare din bëtrânï. 

„Peste zece sute Căpitan sunt eu 
Şi ca zece sute bate pieptul meu. . . 
0 rugă sfântă cătră Ceriuri sboră 
0 rugă sfântă cătră Dzeu. . . 
Românul së ragă pentru al lui ţeră 
Şi pentru a lui demnă, scump ângerul sëu. 

Er când more pentru toţi şi tote pre câmpul de luptă, 
el zice : 

„Spuneţi, Dómnei mele se nu së măchnescă, 
Ci-'n iubirea ţeni iii mei sö-i crescă. . . 

Adecă Românii mari afară de aceea că ştiau lupta pentru 
Dzeul, legea şi credinţa nostra, dar' trăiau şi în căsătorii 
legiuite. De pildă Michaiü Eroul a poruncit Dómnei Florica 
de pre Câmpia Turdii se-şi crescă copii în iubirea terii, 
când hoţeşte l'au omorit valonii lui Basta şi-ai lui Bori. 
Ei nu ştiau de însoţiri dobitoceşti ca fraţii din Comitatul 
Clujului şi ca mai nenorociţii fraţi din mândrul Bănat. . . 
Şi noi fraţilor, când facem neblesniciï, së avem obrazul a-ne 
mai nunii Romani ca Stefan şi Michaiu ? Ruşine së-ne fie ! 

lnlóreeti-Vö, fraţilor, de pe căile vóstre retăcite şi vc 
închinaţi la icónele mari ale strămoşilor voştri şi trăiţi în 
lumina faptelor lor. Că aducerea aminte de faptele străbune, 
ne va da suflet şi putere în lupta de azi pentru patrie, 
lege şi naţiune. Ce bine ne-au făcut ţiganii, pocăiţii şi social-
democraţii, de vë închinaţi la ei ca la neşte icône, icône 
ţigăneşti, icône jidoveşti, icône desbrăcate de ori ce simţ 
şi pildă bună V ! 

Poporul Român crescut in căsătorii legiuite sub aripa 
bisericii a fost popor brav şi cel ce prin pilda rea depărta 
poporul de preoţi şi de biserică este omoritoriul poporului. 
Că precum hrana trupului stă din aer, lumină, mâncare şi 
apă aşa viaţa unei naţiuni stă din biserică, din credinţă, 
din datini şi din obiceiuri strămoşeşti. Că tote acestea 
biserica şi preoţimea ci le-a ţinut în pieptul lor, ca o 
găzdoie hainele de serbători în ladă. — Ca flórea scutu
rată, ca spicul gol, ca norul fără plóie, ca smochinul frun-
zos fără smochine este acel cărturariu român ori necărtu-
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rariü în care fraţii lui nu află pildă bună, ci numai un 
cotor desbrăcat de tot aceea, ce pre creştin, creştin '1 
arată şi pre Român, Român '1 face a lire. 

Deşteplaţi-Ve dar' fraţilor, ascultaţi preoţii voştri, carî 
numai bine vé vreu, că-'s juraţi pre aceea, şi nu uitaţi că 
drumul, care duce la biserică este drumul mântuirii şi 
mângâierii vóstre. In legea vóstrá trăiesc împăraţii pămân
tului nu Ţiganii şi Jidanii. Luaţi pildă dein Maiestatea Sa, 
care iubeşte preoţii, biserica şi legea lui Christos şi pre 
care Ceriul sê-'L ţină mulţi ani fericiţi, se ne mai potă da 
atari pilde creştineşti-împărăteşli, de cari ne creşte inima, 
ni-se înflăcăreză iubirea cătră de-aprópele şi ni-së umplu 
ochii de lacrèmï. Veritas 

DE PESTE SEPTEMANA. 

I 

t Papa Leo XIII. 
S'a stins din Inmea pămîntescă lumina 

aceea vie, blândă, care mai mult de un sfert 
de veac a strălucit de pe tronul sfântului 
Petru din Roma, şi s'a rentors acolo de unde 
a scoborit, la Părintele luminilor, în Ceriurî. 

Grea ia fost despărţirea acestei lumini, 
întrupate în papa Leon de la Roma, şi mult 
a ţinut sbuciumarea, între viaţă şi morte, 
a celui ce lupta vieţii aşa de îndelungat şi 
cu atâta isbândă măreţă a pnrtat'o. Dar şi 
stingerea aceasta greóie n'a făcut de cât ca 
sè strălucescă de nou, în faţa întregii lumi, 
figura fără de samân a marelui Părinte al 
creştinătăţii, şi se pună într'o nouă şi neper i-
tóre strălucire stânca aceea tainică, pe care 
Domnul a zidit biserica sa sfântă 

După cum în amurgul de sară când serele 
mândru apune reversa pe culmi strălucirea 
'nfocată a întregii sale măriri, aşa — cum 
însuşi cântase — şi Papa Leon apunênd 
îmbracă în para mărirei a bisericei stâncă, 
care tărie de nimic neînvinsă a dat vieţii sale 
întregi, şi de pe care cu farmec fără păreche 
a strălucit peste întreg rotogolul păstorirea sa 
părinţesca plină de darul iubirei. 

Senina lui morte ne'nschimbă părerea 
păgână despre a morţii grozavă durere. Când 
el se cobora în criptă, de fapt se înaltă cu 
zimbetul fericirei pe faţă spre ceriurî, privi-
lişte dumnezeescă aretând ómenilor şi ângerilor 
deopotrivă. Si lumea inveluită cu grijile negre 
a vieţii celei fără de mângâierea credinţei, 
uimită îşi perde privirea spre El, şi se'nchină, 
aducându-şî aminte de cruce, de cer, de viaţa 
ce nu mai are sfírsit. 

Şi în El pe o clipă măcar se'ntâlnesc 
privirile tuturor celor din lumea creştină, 
fără de nici o deosebire, de limbă, de neam 
ort de ţară, 

Dar noi, care gintea latina de mamă şi 
Borna, de leagăn ni-o ştim, şi cari în a lui 
strălucire găsim strălucirea şi raza stelei ce 
împodobeşte fruntea crâiesei între neamuri, 
cum am lipsi dintre neamuri cari plâng pe 
părintele lor ? 

Că el de la noi n'a lipsit, şi cu drag 
ne-a privit ca pe o straje în Carpaţi şi la 
Dunărea lată, şi durerile nóstre ştiind, lmpe-
ratului nostru le-a spus, cum însuşi a măr
turisit, când cea dintâiu ceată de Români 
peregrini a primit la tronu-i de Papă al Romei. 

La sicriu-i şi noi vom depune o lacrimă 
de fiască iubire, nu de durere păgână, ci a 
credinţei lacrimă sfântă, udând a unirei cu 
Roma florea cea dalbă. 

Că ştim cu tărie şi credem că o stea de 
apune în Roma, ear steaua resare în locui, 
şi leul când more la tronu-i alt leu se ridică 
mai mândru, păzind moştenirea cea sfântă 
alui Petru. 

I 

— Papa Leo al XI I I . a încetat din viaţă Luni, 
în 20 Iulie la 4 ceasuri după amezi. A murit lin, 
ca un prunc nevinovat, fiind aprópe până la 
sfirşit în lumina firei şi a minţei. S'a născut la 
anul 1810, în orăşelul Carpineto, din Italia. A 
fost în anul 94. In 1893 şi-a serbat iubileul 
de 50 ani al episcopiei, când a primit pe cei 
dintâiu Români în peregrinaj. In 1898 şi-a ţinut 
iubileul de 25 ani ca Papă, când asemenea a 
primit o ceată de peregrini Români. A fost unul 
dintre cei maimari Papï delà Roma. 

— Despre mórtea Papei tote foile din ţară 
scriu articol! lungi şi frumoşi, plini de laude. Ma
iestatea Sa Impëratul Rege a fost cel dintâiu care 
şi-a esprimat cardinalelor jalea pentru mórtea Papei. 

— In Cluj vestea despre mórtea Papei a so
sit Luni seara la 8 ceasuri. Marţi dimineţa pe bi
serica gr. cat. s'a pus steag negru. Miercuri s'a 
pus steag negru pe tote bisericile catolice, şi în 
totă ziua de 3 ori se trag tote clopotele delà tote 
bisericile, până la înmormîntare. Inmormîntarea 
Papei va fi Vineri ori Sâmbătă, 

— Duminecă se va face în biserica gr. cat. 
din Cluj parastas pentru Papa Leo. 

— Alegerea noului Papă se va face în Roma 
în 1—2 August. 

— „Reuniunea femeilor rom. cat. din Zlatna" 
va arangia o petrecere de vară în folosul sëu la 
2 Aug. n. (S. Ilie.). 

— In B a i a - m a r e , la adunarea „Asociaţiunei" 
nu va cânta corul d-lui Dima din Braşov, cum 
se vestise, ci un alt cor bărbătesc. La concert 
vor avea parte : dşorele Virginia Gall, Anuţi Oniţ 
Valeria Isac şi Lucreţia Mureşan, apoi tinerimea 
academică din părţile Sătmarulni şi Năseudului. 
In pause va cânta copila lui Criştof din Bistriţă. 
Concertul se va ţinea în 9 Aug. seara şi va avea 
14 puncte. In 10 Aug. va fi bal în otelul orăşe
nesc. In pausă se vor juca căluşerul şi bătuta. 
De alt-fel comitetul din Baia-mare a publicat prin 
ziare un program deosebit de amenunţit pentru 
tote serbările. 

— In Aghireş se va ţine acum Duminecă, în 
26 1. c. adunarea despărţemîntului Cluj a Asocia
ţiunei. Ar trebui ca toţi fruntaşii din satele din 
jur, şi cât mai mulţi ţeranî se se întâlnescă atunci 
în Aghireş. 

— In Ciucea s'a ţinut Duminecă. 19 1. c. adu
narea despărţemîntului Hida-Huedin. A fost o 
serbare frumosă. In biserică a slugit s. liturgie 
protopopul din Morlaca loan Pop, şi doi preoţi, 
Truţa şi Agrişan. A predicat forte frumos d. pro
topop despre familia creştinescă şi legătura sfintei 
căsătorii. După prânz s'a ţinut adunarea în bise
rică. Preşedintele loan Pop, protop. a aretat în 
cuvîntul de deschidere cumcă numai învăţătura, 
cartea românescă, a mântuit şi póté mântui pe 
Românii din Ardeal. S'a făcut apoi dare de samă 
despre lucrarea comitetului. Inveţătorul Dem. Zah, 
din Nireş a vorbit apoi frumos despre hărnicie şi 
despre pomărit. A vorbit forte frumos Dr. Amos 
Frâncu, advocat în Cluj, aretând poporului ce 
rost are „Asociaţiunea" şi adunarea de azi. 
Pagubă că n'au fost mai mulţi ţerani, së audă 
frumósele cuvinte şi bunele înveţkturi. Noi vom 
da din ele în Revaş, dar ar fi trebuit së fie acolo 
mii de omeni së le asculte şi se înveţe. La banchet 
a toastat frumos protopopul loan Pop, protopopul 
Dr. Dăianu, Dr. Frâncu, Domocoş, preot gr. or. 
în Bratca, Podobă şi înveţ. Cipon. Pagubă că o 
adunare aşa de frumosă n'a avut public mai mare. 

— Insta larea Episcopului Radu la Oradea-
mare sa amânat pe 16 August n. 

— Sf in ţ i rea Episcopului Dr. Hossu sa amânat 
pe timp nedeterminat. 

— Şcola de industrie pentru fe te în Cluj. Acesta 
şcolă o susţine reuniunea transilvan, de industrie 
pentru femei. Este ajutorată şi din partea statului. 
Së primesc eleve, cari au absolvat 4 clase supe-
rióre şi au de scop a-së pregăti ca profesore de 
lucrul de mână, limba magîară, matematică, de
semn şi metodul educaţiunei. Cursul ţine 4 ani. 
Eleve eminente şi ordinarie pot face esamenul de 
qualificaţiune din studiele amintite la preparandia 
de fete şi cu 3 ani. In anul scolastic trecut au fost 
în anul I. 25 eleve, din cari una Română, in al 
11-lea an 32., (Română 1,) în anul al III-lea 11. 
(Române 2., 1 ordinară şi 1 estraordinară), în 
anul al IV-lea 20, Române 2 estraordinare. Esa
menul de qualificaţiune l'au susţinut 4, însë du
rere numai una Română: dşora Virginia Podobă, 
fiica directorului de bancă Basiliu Podobă, qua-
lificată cu eminenţă după absolvarea cursului III. 
şi ştipendistă de Blaj. Espuseţiunea lucrurilor de 
mână a elevelor a fost forte frumosă. Cele mai 
multe şi frumóse lucruri le-au avut elevele, cari au 
făcut esamenul de qualificaţiune. E de dorit ca 
Româncele nóstre së cerceteze cât mai multe 
acesta şcolă de model. 

— Din Sânmiclăuşul -mare ni se scrie: Pre la 
anul 1890 parochia nostra gr. cat. neavênd nici 
biserică, nici casă parochială a primit din fondul 
religionar 1112 corone la an pentru închinarea 
unor localităţi pentru capelă şi locuinţă parochială. 
De acolo primeşte şi parochul 954 cor. ca sa
lariu congrual, tot din fondul rel. a primit şi can
torul ca salariu 168 corone. Cu tote aceste după 
împrejurări numai aşa am putea ţinea paş cu 
celelalte confesiuni, decumva ajutórele arëtate s'ar 
duplica la dotaţiunea parochului şi a cantorului. 
Ér ce priveşte biserica fiind terminată edificarea 
ei în anul 1902 censul de 1112 corone a încetat 
de a së mai da din fondul religiuniî, după ce 
în 1900 s'a fost dat 18 mii corone din fondul reli-
giunei. Numërul credincioşilor s'a sporit peste 
1000 de suflete. Mult a ostenit Ilustritatea Sa 
Domnul Episcop Demetriu Radu cu canonicul 
loan Boroş până când a potut pune la cale edi
ficarea acestei biserici, care find un edificiu măreţ 
din material solid va sta pre mai multe veacuri 
spre mărirea lui Dzeu, mântuirea celor credincioşi 
şi lauda guvernului diecesan. Inse la aredicarea 
acestui edificiu monumental a luat parte activă şi 
şi Escelenţia Sa Coloman Naco ore-când conte 
de Nagy-Szent-Miklós consilieriü intim de stat 
şi proprietar mare, care de bunăvoie a dăruit teri
toriul intravilan de 1180 Q , loc forte acomodat, 
pre care së fie edificată biserica. Acest conte a 

fost un adevërat părinte al foştilor urbarialiştî, din 
care causă poporul l'a iubit şi deci în dominiul 
sëu nu sunt turburări între omeni pentru lucru, 
cum së póté ceti în tote zilele pe la alte dominiî, 
căci şi nepotul sëu Adxandru Naco purcede pre 
urma moşului sëu cu blândeţă şi premergând cu 
esemple de dreptate şi pietate în tote afacerile, 
împărţind ajutore celor lipsiţi în tot anul. Recu
noscând noi binefacerile acestea ne esprimăm mul-
ţămită profundă. Asemenea primească mulţămită 
din partea curatoratului bisericesc toţi aceia, cari 
au concurs cu ajutore la ridicarea bisericei, cu 
deosebire poporul credincios, care a lucrat la 
biserică. Au mai făcut daruri pentru înzestrarea 
bisericei anume : 

1. luliana Funariu un prapore în preţ de 38 cor. 2. 
Hedige Moldova fica conducătoriului cărţii funduare : două 
vëlurï frumóse pre altar lucrate cu multă isteţime, cu flori 
de mătasă, în preţ de 30 cor. 3. Ana Sarafolean alui Cosma, 
o cămeşe pentru preot în preţ de 20 cor. 4. Lina soţia 
lui Yasiliu Stamate un meşaiu pre altar, în preţ de 20 cor. 
5. Eva soţia lui loan Farca un mësaiu, pentru cei cununanzi 
în preţ de 10 cor. fi. Ana Olari ft una învëlitore pre icóna 
Maicei Domnului, în preţ de 12 cor. 7. Contele Alexandru 
Nakó la mórtea moşului sëu Coloman a donat 25 cor. pre 
care cumpérându-së pânză, reuniunea femeilor pentru înfrum-
seţarea bisericei a cusut gratis zece cămeşi (stihare,) la 
pruncii ministranţi. 

Astfel pe încetul biserica nostra va fi înzes
trată cu tote cele necesare la maiestatea cultului 
divin, căci mai are biserica în deposit la Vene
ratul Ordinariat 1450 corone, primite din fondul 
religiunei pentru instrucţiunea internă, deci îndată 
ce edificiul bisericei va fi bine uscat, se va da 
pictorilor ca se o zugrăvescă, spre care scop sa 
făcut şi planul şi proiectul de spese, revëzut deja 
şi de cătră Veneratul Ordinariat. 

înaintând ăstmod parochia şi în cele sufleteşti 
ca şi în cele materiale, în scurt timp va ajunge 
a fi o comună de model în totă diecesa, căci 
poporul este forte diligent, şi cu ajutorul Dom
nului se mai pot réalisa multe lucruri folositóre. 
Vasiliu Deciu paroch gr. cat. român. 

— In Bonţida se va da o petrecere de vară în 
26 Iuliu n. Venitul e destinat spre ajutorarea celor 
păgubiţi prin foc. începutul la 6 óre sara. 

CĂRŢI DIN TOTE PĂRŢI. 
Ernut la 13 Iulie 1903. Am cetit în „Poporul 

Român" : „Revaşul" din Cluj, care a apărut acum 
3 luni, face apel la publicul Românesc ca se-I 
sprijinească scl. Informându-me despre „Revaşul," 
am rëmas uimit, cum de o fóie aşa solidă şi 
creştinească, care luptă în potriva socialismului, 
nazarenismului şi pentru cultivarea poporului, nu 
e sprijinită şi până acuma nu e îmbrăţişată de fie
care creştin ştiutoriu de carte, cu atât mai vêrtos 
căci şi preţul de prenumeraţiune e unul dintre 
celea mai ieftine. Mî-am făcut fel de închipuiri. 
In urmă mî-am pus întrebarea: Óre „Revaşul" e 
redactat şi edat de persóne streine de limba şi 
legea nostra? Sunt óre în fruntea Revaşului per
sóne necunoscute nouă ? Nu. Óre aşa iute së uităm 
pre editorul Revaşului, care a fost colaborator şi 
redactor la Tribuna şi care de presinte ca proto
pop în Cluj, condus de sîmţementul creştinesc, 
dragostea şi alipirea cătră poporul creştinesc, nu 
se îndestuleşte că predică numai creştinilor din 
Cluj, ci prin fóia edată de Densul voeşte së ne 
adune pre toţi creştinii sub aripile Sale şi se ne po-
veţuiască pre cale creştinescă, ţinându-ne tot-odată 
în curent şi cu întâmplările lumeşti. Şi noi faţă 
de fóia acesta totuşi së ne aretăm nepăsători? 
O singură fóie creştinescă menită anume pentru 
popor şi noi së nu-o îmbrăţişăm? Tare-mî vine 
a crede, că apariţia fóiei acesteia încă nu a ajuns 
la cunoştinţa poporului şi că — onóre escepţiu-
nilor — d-nii preoţi rogaţî fiind ca së încunoştiin-
ţeză poporul despre apariţia Revaşului puţin spri
jinitori au potut câştiga, va së zică nu mult interes 
au arëtat. 

Căci eu nu cred că Onor. d-niî preoţi ar fi 
îndemnat poporul, ca së prenumere socialistele 
foi ce apar în Budapesta şi Timisóra? şi cu tote 
acestea în forte scurt têmp şî-au aflat aderenţi, 
colaboratori şi sprijinitori cu dróia. De aicea con
chid că poporul ştiutoriu de carte, cu drag îm-
brăţişază ori ce fóie scrisă româneşte, numai ca 
şi el së cetească se-şi adepe sufletul, şi că dacă 
ar fi ajuns la cunoştiinţa poporului „Revaşul" din 
Cluj şi li-s'ar fi esplicat bine, nu cred că ca së-I 
sprijinească. 

Fraţilor Români ! Dacă Revaşul din Cluj, con
dus de dragostea ce o are faţă de poporul creşti
nesc uită totă jertfa şi osteneala, numai ca şi noi 
së avem o fóie bună creştinească, care së ne 
lumineze mintea, së ne lărgească cunoştinţele şi së 
ne crescă, cultive în spirit creştinesc, së-L primim 
cu cea mai mare bucurie. 

Sus inimile ! şi së aretăm Revaşului că-i suntem 
mulţămitorî şi fii credinţioşî ascultători. Grăbiţi-Ve 
după cum şi eu mé grăbesc, şi rog pre M. On. 
Redacţiune së binevoiţi a-mï trimite preţuitul 
„Revaş" la adresa : Teofil Moldovan înv. în Ernut. 
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Kieetueşte 

asigurări de viaţă 
pe lângă condiţiunî forte favorabile. 

p» <^gŞ> CMS? ^ © feri-; 

îi:, 

< r ^ ö ^ ? 3 * 7 > 
Agentura generală pentru 

Transilvania : 
Cluj, s t r a d a Ferencz-József nr. 17. 

Filială pentru Ungaria: 
Budapesta, s t rada Kossuth-Lajos 

nr . 4 . în palatul S tandard . 
(Casa proprie) . 

Centrala generală : 
Edimburg (Anglia.) 17, e— 

Scrierile mai noue 
ale Doctorului Bunea: 

1. „Discursuri, Autonomia bi-
sericescă, Diverse/' volum 8" dc 
534 pag. Preţul 5 corone. 

2 Episcopii Petru Paul Aron şi 
Dionisiu Novacoviciu, sau istoria 
Românilor Transilvăneni de la 
1 7 5 1 — 1 7 6 4 . Volum 8° 517 pag. 
Preţul 4 cor. 50 fii. 

3. Vechile Episcopii Româneşti, 
a Vadului Geoagiului, Silvanului si 
Belgradului. Volum 8" de 160 pag. 
Preţul 2 cor 50 fii. 

Se pot procura şi delà 

Administraţia „Revaşului" 
Cluj, Jókai-utcza 6. 

(La comande din afară este 
a-se adauge pe lângă preţ şi taxa 
de porto postai). 

ir- ir i r i r i r ir x T ic ir ir ir i r ir ir. 
J ! , J i , - J Í , s j l , j ' - - J £ - - J i . J L . J Í - J £ - J L . J £ - J Í , - j C 

Un însemnat procent din pre
ţul cărţilor e destinat pentru 
zz^z_: biserica cea nouă __._\:~ 
r::r__T= din Cluj. : - _ _ _ : 

f j V/̂ UÜN T/V*N V y * N V J Ï N T<f 

Wilheim Ignácz 
ingénieur 

Í Budapesta, VIII. Kender-u. 8 . 
Primeşte ori ce fel de 

mèsurare de pământ, 
mappare, 

arangeare de posesiune. 
După acord marchează linia 

căii ferate normale oii 

înguste. 

Preţueşto moşii, esoperează 

şi valorează patente, pre 

lângă onorar echitabil. 

O f e r t e l e s u n t a s e t r i m i t e 

l a a d r e s a d e m a i s u s . 

M 
n^rc^npr^' t T t / / ^ k c i r §8 

„ECONOMUL" 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI 

Centrală în Cluj (casa proprie) i-ţ Filială în Gherla (Szamosújvár) 
s t rada Vesselényi -Miklós-utcza 2 6 . J | st rada Alsó-viz-utcza n-rul 18 

întemeiat la anul 1886. 

Are Capital social in 2000 acţiuni K, 
Fonduri de réserva . . . . „ 
Fonduri culturale si de binefacere „ 
Depuneri spre fructificare . . „ 

ii 

ii 

200,000' 
130,773' 

8.900-
1.003,211-

Primesce depuneri spre fructificare delà privaţi cu 
5°|0-te si delà corporaţiunî culturale sau filantropice 
cu 5 ' | 2°lo-te; 

Escomptează cambii cu cel puţin dóue subscrieri; 
Dă imprumuturi pe cambii cu acoperire hipotecară 

cu 7°|o şi 8 V t e ; 

Acordă imprumuturi de Cont-curent cu acoperire de 
hârtii de valóre notate la bursă cu 6°| 0 şi 7°|0-te; 

Efectuesce tot felul de operaţiuni de bancă. 
Adresa: „ECONOMUL" Kolozsvár. 

S, 17-50. 
JDireeţii/nea. 
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GENERALA \ 
DIN CLUJ A BANCEI DE ASIGURARE 

„TRANSSYLVANIA' 
primeşte şi efectueşte o fe r te de as igurare 
din comitatele : Cojocna, Murös-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoc-Do-
băca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 

Asigură mai ieftin contra focului şi 
esplosiuni ori ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE [ l a c ° ™ ; 

fi 

fa 

cală până la 1 2 0 0 c o r o n e . ,... — 
Asigurări pe cheltuelile imormîntariî, contra 
grindinei, semănături de tot feliul, nutreţuri etc. 

„ T R A N S S Y L V A N I A " 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3 .042 ,61984 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,162-98 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi
gurărilor pe viaţă e de K. 10'2 milióne. 

Oferte şi ori ce Îndrumări se pot primi in limba 
r o m i n t o o i şi In tote limbile din ţeră de la 

Agentura generală a băncii 

„Transsy lvania 4 ' 
Cluj, piaţa „ E m k e - t é r Nr. 16. 

precum şi dc la agenturile locale şi cercuale din 
comunele mai mari. 

IU, 14—40 

i 
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